

# 聂树斌案是否冤案?

## 疑似“真凶”王书金6年后被再审,聂家人称“往前走了一步”

作为发生在1994年的一桩强奸杀人案“凶手”,河北省石家庄人聂树斌已于1995年被执行死刑。2005年,河北省广平县人王书金被河南警方抓获,他主动供述曾强奸多名妇女并杀死4人,其中包括一起“1994年石家庄西郊玉米地奸杀案”,与聂树斌案高度重合。由此,“一案两凶”引发舆论长期以来对聂树斌案司法公正性的质疑。

聂树斌案是否是一桩冤案?河北省邯郸市中级人民法院6月25日将开庭审理王书金强奸杀人案,虽暂时不可能彻底解开悬念,但厘清最后的事实真相显然又前进一步。



聂树斌(资料图片)



王书金(资料图片)

## “凶手”伏法 10年后又现“凶手”

1994年8月5日,石家庄市液件厂女工康某在市西郊玉米地遭强奸后身亡,当时20岁的鹿泉市冶金机械厂工人聂树斌因被警方认定有重大作案嫌疑,于1994年10月1日被拘留,同年10月9日被逮捕。

1995年3月,石家庄市中级人民法院一审判决被告人聂树斌犯故意杀人罪和强奸妇女罪,判处死刑。1995年4月,河北省高级人民法院作出终审判决,判处聂树斌死刑。随后聂树斌很快被执行死刑。

2005年1月,河南省荥阳警方在当地抓获一名可疑男子,经审讯这名男子交待自己叫王书金,河北省广平县人,曾强奸多名妇女并杀害4人,其中有“1994年曾在石家庄市西郊玉米地强奸杀害一名妇女”的内容。在移交给河北省警方后,王书金得知这桩案件早就被侦破,“凶手”聂树斌已在10年前被执行死刑。

2007年3月12日,河北省邯郸市中级人民法院对王书金作出二审判决:被告人王书金因犯故意杀人罪、强奸罪被判死刑。王书金提起上诉,主要理由是“检方未起诉他在石家庄西郊玉米地的一起奸杀案”。河北省高级人民法院依法受理并于当年进行了二审开庭。2013年6月21日,河北省高级人民法院发布公告,称王书金强奸杀人案将于6月25日在邯郸市中级人民法院开庭。这将是王书金案二审的再次开庭。

## 疑问1 王书金是否就是聂树斌案真凶

“王书金案时隔6年后才再次开庭,时间确实拖得久了一些,但王书金案中有些情节疑似涉及另外的案件,本着负责任的态度,我们进行了大量细致的调查,确保事实准确为先,所以才导致时间跨度较大。”对于王书金案久拖不审的质疑,河北省高院一位法官这样说。

王书金的代理律师朱爱民认为,王书金案之所以受到媒体广泛关注,一个重要因素是与聂树斌案有关联,这也是王书金上诉的主要

内容,“一审时公诉机关认为王书金供述的石家庄西郊玉米地犯罪案件查无实据,我认为这种认定是错误的,目的可能是与聂树斌案切割开来,因为如果不认定王书金的这一犯罪事实,就很难再说聂树斌是冤枉的。”

据朱爱民透露,被告人王书金在2005年1月接受河南荥阳警方审讯时,就曾供述自己在河北省石家庄市西郊玉米地里强奸杀害一名妇女,移交给河北广平警方后,王

书金又供述过同样的犯罪事实,而当时外界还没有开始关注聂树斌案,可以说王书金是在没有任何外界信息来源的情况下作出这些供述的,因此这些供述可信度极高。

自从王书金案出现后,聂树斌的母亲张焕枝就踏上了漫长的上访之路,她一直怀疑儿子是被冤枉的,王书金案更加坚定了她的这一想法,“不管这个案子对与错,不可能有两个凶手,这次虽然审的是王书金,我也要去现场听听。”

## 疑问2 再审王书金,聂树斌案会否翻案

为了给儿子翻案,张焕枝聘请了律师,向河北省高级人民法院提出申诉,请求撤销河北省高级人民法院1995年对聂树斌作出的判决,依法对聂树斌案进行重新审理。“我每个月至少去一次河北省高院询问情况,每次法院都答复称‘你要耐心等待,我们一直在做工作’。”

对于即将再次开庭的王书金案,张焕枝充满了期待,“虽然不是

再审聂树斌案,但这毕竟是往前走了一步。”

不过聂家聘请的代理律师刘博今没那么乐观,他认为,此次开庭审理很可能会维持原判,毕竟“石家庄西郊玉米地奸杀案”已经过去19年了,很多证据不好搜集,仅凭王书金的口供很难定案,而一旦出现这样的结果将增加聂树斌案翻案的难度。

河北省政法委一位负责人表示,王书金案和聂树斌案引发舆论持续关注,河北政法部门坚决支持媒体对司法公正的监督,但也希望媒体尊重法律,不要直接用“冤案”等字眼提前进行“舆论审判”。这位负责人强调:司法部门一定会公正审理王书金案,一旦聂树斌案核查工作结束,也会向社会公布结果。

据新华社新媒体专电



@迫切需要离开长沙的妹子:为什么不调查清楚就直接枪毙了?

@放炮台主:公道迟早会来,绝不会不来。

@文二氓:愿逝者能够安息。

@公平正义连线:在冤假错案难以完全避免的情况下,依法及时纠错就是司法的良心。

@中华崛起555:希望法院能秉公裁判,还民众以真相!

# “情节几乎相同”溺水悲剧为何一再上演

多名学生溺亡失踪

## ■湖北

6月23日下午,湖北省当阳市两河镇中学6名学生在沮漳河边拍照游玩,4人不幸落水,另两人上前搭救,共同被河水卷走。截至21时,5名学生的遗体被打捞上岸,仍有1名学生失踪。

## ■内蒙古

6月22日,内蒙古大学鄂尔多斯学院的12名学生在乌兰木伦河道下游野餐,1名学生不慎落水,其余11名学生组织救援,结果又致5名学生落水。最终两名学生获救,4名学生不幸溺亡。

## ■重庆

6月21日傍晚5点半左右,刚刚完成毕业考试的重庆璧山县青杠中兴小学6年级1班的6名学生,相约在璧南河边庆祝毕业时,两女一男不幸溺水身亡,一名男生被救出。

## ■河南

6月16日上午,河南省南阳市宛城区瓦店镇发生一起学生溺水死亡事件,4名儿童在村边附近的白河洗澡时,滑入深水区,4人全部死亡。

炎炎夏季,热浪滚滚,下河游泳成为“消暑良方”。但关于游泳的坏消息也屡屡传来。日前,湖北当阳6名初中学生在河边游玩溺亡,消息令人沉痛。

湖北当阳学生溺水的悲剧并非孤例。此前,多地连续发生多起学生溺水事故,造成多名学生不幸遇难。事实上,溺水的学生中,相当部分刚刚参加完中考、高考,准备迎来人生的新阶段。美好人生刚刚起

步,就因溺水戛然而止,这着实让人心痛。

情节几乎相同的溺水悲剧一再上演,也应引发社会的反思。假期的学生安全,应由全社会来协同保障,社会、学校和家长都责无旁贷。事实上,各地连续发生多起学生溺水事故,暴露出一些地方和学校安全工作仍然存在漏洞。教育部门与学校需要进一步完善安全工作机制,将工作做扎实。

据新华社新媒体专电

## ■延伸 暑假学校配合检查河流水塘安全

快报讯(记者 金凤)教育部办公厅近日向各地教育部门和高校发出紧急通知,要求各地各校把预防学生溺水作为一项重点工作,严防溺水事故发生。

江苏省教育厅已转发教育部相关通知,要求各地加强对学生的安全教育。同时,学校要积极配合有关部门检查河流和水塘边警示标牌和安全设施是否完好。

## 武汉练摊城管: 别叫我们“卧底”

6月15日,一名网友发帖爆料,武汉市洪山区城管局的一名城管员,白天作为执法者在街道巡逻、检查,晚上则化身小贩,在路边摆摊。6月17日,洪山区城管局举行新闻发布会宣布,两名城管工作人员是在进行体验,以换位思考。但即便如此,卧底、潜伏、无间道等字眼依然在媒体上不断出现。

对于“卧底”这个词,摆摊城管之一的桂文静特别拒绝,他表示,“因为感觉把我们放在他们的对立面。我们真的是在找方法,没有说要去打击他们。”

而另一名摆摊城管杨希说:“我们发现那个位置有占道经营的,直接去取缔它就可以了,但是我们就是想换位体验一下,感受一下小商贩心里真正是怎么想的,看可不可以想出一些好办法来解决问题。”

在桂文静和杨希的体验日记中,面对因为生活困难而摆摊的人,两人不约而同地流露出感性的一面。桂文静说:“通过这段时间的体验活动以后,我个人觉得对执法工作改变很大。”据央视

## 两记者涉受贿被捕 曾写多篇负面报道

近日,微博等互动媒体上有传言称“南方日报传媒集团的两位记者因曝光韶关政法乱象被捕”,记者6月24日从广东省韶关市检察院官方网站公布的消息了解到,韶关市检察院称,“胡亚柱已交代,对自己与刘维安一起受贿的犯罪事实供认不讳。曲江江区人民检察院已对其取保候审”。

据悉,刘维安之前是南方报业集团南方网法制频道记者,而胡亚柱是《南方日报》的记者。

22日,韶关市检察院曾发布简短公告消息,称“我院在办理魏振顺、张云峰行贿案件中,发现刘维安、胡亚柱涉嫌收受魏、张巨额贿赂。按有关案件报请处理程序,指定曲江江区人民检察院管辖刘、胡涉案一事。现刘已于5月22日被立案调查,刘对犯罪事实供认不讳,并于6月5日转逮捕。胡于6月21日在广州归案。曲江江区人民检察院将严格依照法律程序开展案件调查。”综合

## 村里种满仙人掌 小偷从来不光顾

“在我们这儿,有仙人掌‘看家护院’,60多年来从没发生过盗窃……”6月23日一大早,河南省驻马店市驿城区板桥镇小庄村村庄的村民给记者打来电话。

23日上午,记者赶到盘庄时,被眼前的情景所震惊:46户人家、150多亩土地的盘庄,家家户户的院墙上,仙人掌丛生;田埂地头,仙人掌也是生机勃勃。

“这都是许道引来的。”83岁的陶兴林老汉说,许道是盘庄人,1951年春,他带回一株仙人掌,“他把仙人掌种在墙上,不几年就长成了仙人掌墙。村民们就纷纷引种,起一株,不几年就能‘印’一堵墙”。

“村里人都爱它。”村民们说,因为院墙、田埂上有它护卫,自1951年以来,村里从没发生过盗窃事件。据《大河报》